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ФорМуваннЯ у хх столітті політики ЗаБеЗпеЧеннЯ хіМіЧноЇ БеЗпеки 
у контексті хіМіЧного роЗЗБроЄннЯ

forMatIoN IN the tweNtIeth ceNtUry polIcy of cheMIcal Safety 
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Розглянуто передумови та основні напрямки формування нормативної бази, спрямованої на обмеження виробництва та розповсю-
дження хімічної зброї. Проаналізовано ключові міжнародні угоди про хімічне роззброєння, а також їх практичні результати.

Ключові слова: хімічна зброя, Женевський протокол 1925 р., Конвенція про хімічну зброю, Організації щодо заборони хімічної зброї.

Рассмотрены предпосылки и основные направления формирования нормативной базы, направленной на ограничение производ-
ства и распространение химического оружие. Проанализированы ключевые международные соглашения о химическом разоружении, а 
также их практические результаты.

Ключевые слова: химическое оружие, Женевский протокол 1925 г., Конвенция о химическом оружии, Организации по запрещению 
химического оружия.

Considered prerequisites and basic directions of the regulatory framework to limit the production and spread of chemical weapons. Analyzed 
key international agreements on chemical disarmament, and their practice rezaults.

Key words: chemical weapons, the Geneva Protocol of 1925, the Chemical Weapons Convention, the Organization for the Prohibition of 
Chemical Weapons.

Хімічні речовини, які заподіюють шкоду навколиш-
ньому середовищу, на сьогоднішній день складають одну 
з найсерйозніших проблем екології. такі хімікати можуть 
з’являтися у вигляді різних препаратів, продуктів вироб-
ництва, відходів, добавок, викидів, стоків або відкладень.

питання забезпечення хімічної безпеки та поводження 
з хімічними речовинами регулюється широким переліком 
міжнародних угод і національних законодавчих актів, зо-
крема, у сфері забезпечення санітарно-епідеміологічного 
благополуччя населення, законодавством про об’єкти під-
вищеної небезпеки, охорони праці, охорони навколишньо-
го середовища та ін.

одним з найбільш гострих питань забезпечення хіміч-
ної безпеки, стала проблема виробництва і розповсюджен-
ня хімічної зброї у ХХ столітті.

незважаючи на те, що хімікати використовувалися як 
засоби ведення війни протягом тисячоліть, наприклад, 
отруєні стріли, кипляча смола, миш’ячний дим і шкідливі 
випари тощо, сучасні хімічні засоби ведення війни вперше 
з’явилися на полях битв першої світової війни.

у ході першої світової війни хлор і фосген в газопо-
дібному стані викидалися з ємностей на полі бою і розно-
силися вітром. ці хімікати вироблялися у великих кількос-
тях на початку століття і використовувалися в якості зброї 
протягом тривалого періоду окопної війни. перше вели-
комасштабне застосування хлору мало місце 22.04.1915 

року в районі іпра в Бельгії. у ході війни 90 000 чоловік 
загинули і майже мільйон постраждали в результаті засто-
сування декількох різних видів хімічної зброї, включаючи 
іприт. ті, хто став жертвою хімічного ураження, страж-
дали від його наслідків протягом всього життя; таким 
чином, ціле покоління постраждало в результаті подій в 
районі іпра в ході першої світової війни. до кінця першої 
світової війни було використано 124 000 тонн отруйних 
речовин. протягом першої половини ХХ століття засоби 
доставки отруйних речовин удосконалювалися, що під-
вищувало його і без того високий забійний та вражаючий 
потенціал [1].

у роки першої та другої світових воєн хімічну зброю 
мало застосування в широких масштабах майже на всіх 
напрямках військових дій, що призвело до появи старої і 
залишеної хімічної зброї, яка, як і раніше, представляє со-
бою проблему для багатьох країн.

сьогодні в розпорядженні міжнародного співтовари-
ства є цілий комплекс міжнародно-правових норм, спо-
собів і методів для успішного вирішення проблеми роз-
зброєння та скорочення озброєнь як у повному обсязі, так 
і в частині хімічної зброї. статут оон визначає порядок 
та шляхи вирішення цього завдання. питання роззброєн-
ня є предметом компетенції двох спеціалізованих органів 
генасамблеї оон – комітету з роззброєння і міжнародної 
безпеки та комісії оон з роззброєння.
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женевський протокол про заборону застосування на 
війні задушливих, отруйних або інших подібних газів і 
бактеріологічних засобів – став першим і основним між-
народним документом, що юридично забороняє застосу-
вання хімічної, біологічної та токсичної зброї.

документ підписаний 17 червня 1925 року представ-
никами 37 держав. його дія не має часових обмежень. 
документом передбачено вступ женевського протоколу в 
силу для кожної держави, що його підписала, з дня пере-
дачі на зберігання ратифікаційної грамоти уряду франції. 
на сьогодні членами протоколу є 134 держави.

срср приєднався до протоколу 2 грудня 1927 і 5 квіт-
ня 1928 здав на зберігання ратифікаційну грамоту держа-
ві-депозитарію – франції, зробивши при його підписанні 
два застереження [2, с. 76].

женевський протокол 1925 року, встановили юри-
дичну перепону застосування хімічної і бактеріологічної 
зброї, але не заборонив їх розробку, виробництво та на-
копичення. вирішенню цієї проблеми служать конвенція 
про заборону розробки, виробництва та накопичення запа-
сів бактеріологічної (біологічної) і токсичної зброї та про 
їх знищення (1972), а також конвенція про заборону роз-
робки, виробництва, накопичення і застосування хімічної 
зброї та про її знищення (1993) [ 3].

слід зазначити, що женевський протокол 1925 року мав 
кілька передуючих йому документів, хоча вони і не мали по-
дібного значення в міжнародній практиці. так, страсбурзька 
угода (1675) була першою міжнародною угодою, що обмеж-
ує застосування хімічної зброї – отруйних куль. Брюссель-
ська конвенція про право і звичаї війни (1874 р.) заборонила 
застосування отрути або отруйної зброї, а також застосу-
вання озброєнь, артилерійських снарядів або матеріалів для 
заподіяння невиправданих страждань. Мирні конференції в 
гаазі (1899 р., 1907 р.) призвели до заборони застосування 
отруйної зброї, «задушливих або шкідливих газів».

конвенція про заборону розробки, виробництва, нако-
пичення і застосування хімічної зброї та про її знищен-
ня (відома також як конвенція про хімічну зброю, або 
кХз) була відкрита для підписання на церемонії в пари-
жі 13.01.1993 р.; протягом перших двох днів 130 держав 
підписали конвенцію. чотири роки по тому, у квітні 1997 
року, конвенція набула чинності для 87 держав-учасниць, 
–ратифікація конвенції як мінімум 65 державами, досяг-
нута в листопаді 1996 року, була попередньою умовою для 
початку відліку 180-денного терміну, що передував вступу 
в силу конвенції.

конвенція стала наслідком переговорів в рамках кон-
ференції з роззброєння у женеві, що тривали майже 20 
років. Метою учасників цих переговорів був міжнародний 
договір, що забороняє хімічну зброю і покликаний забез-
печити його ліквідацію у всьому світі. ця мета була дійсно 
досягнута [4].

конвенція є унікальним документом, оскільки це пер-
ший багатосторонній договір, що забороняє цілий клас 
зброї масового знищення та передбачає міжнародну пере-
вірку знищення цієї зброї. крім того, це перший договір у 
галузі роззброєння, розроблений цілком на багатосторон-
ній основі, що забезпечує більш високий рівень транспа-
рентності і застосування цього договору в рівній мірі до 
всіх держав-учасниць. крім того, конвенція була розро-
блена за активної участі представників світової хімічної 
промисловості, що забезпечує постійну співпрацю про-
мисловості з режимом перевірки промисловості, перед-
баченим у кХз.

крім того, що прямою метою конвенції є заборона хі-
мічної зброї, вона, по суті, є одним з перших міжнародних 
документів з врегулювання поводження з токсичними хі-
мікатами. всі хімічні речовини більшою чи меншою мі-
рою токсичні. рівень небезпеки для людини і живої приро-
ди в цілому визначається гранично допустимими дозами 
та часом впливу, при яких проявляються негативні ефекти. 

саме такий підхід до оцінки токсичності диктує необхід-
ність укласти систему правил безпечного поводження з 
хімікатами і дотримуватися її. вимоги нових жорстких 
принципів регулювання виробництва звичайних хімікатів 
широкого списку, нещодавно прийнятих Єс та низкою ін-
ших країн, також побудовані на таких принципах: безпе-
ка для живого домінує над економічною ефективністю, а 
контроль встановлюється з моменту організації виробни-
цтва хімікатів і ліквідації відходів [5; 4].

у цілому, слід зазначити, що міжнародному співто-
вариству вдалося підготувати угоду, що забезпечує пе-
ревірку знищення хімічної зброї в усьому світі, а також 
нерозповсюдження такої зброї та токсичних хімікатів, що 
використовуються при його виробництві. конвенція також 
заохочує міжнародне співробітництво між державами-
учасницями в галузі використання хімії в мирних цілях 
і передбачає допомогу і захист для держав-учасниць, що 
піддаються загрозі застосування хімічної зброї або нападу 
з її застосуванням.

конвенція передбачила створення установи – органі-
зації по забороні хімічної зброї (озХз) зі штаб-квартирою 
в гаазі.

після набуття чинності конвенцією озХз негайно 
приступила до роботи з її реалізації. передбачається, що 
конвенція і орган її реалізації будуть адаптуватися не 
тільки до змін у міжнародних умовах і мінливих потреб 
держав-учасників, а й реагувати на швидкі темпи науково-
технічного прогресу.

україна прагне активно сприяти міжнародним зусил-
лям з виконання конвенції. на нашій території не було хі-
мічної зброї, і ми не стояли перед проблемою її масштабно-
го знищення. але в україні вже відбулися кілька спільних 
навчань і міжнародних тренінгів, семінарів та курсів пере-
підготовки персоналу, відповідального за хімічний захист 
у ряді країн Європи. такі заходи дозволяють відпрацювати 
взаємодію і сучасні методи виявлення, захисту і дегазації 
небезпечних хімічних об’єктів [6, с. 245].

згідно з конвенцією, держави зобов’язані ліквідува-
ти свої запаси хімічної зброї категорії 1 не пізніше квітня 
2007 р. у зв’язку з відставанням росії від розробленого 
конвенцією графіка знищення хімічної зброї уряд росій-
ської федерації затвердив уточнену федеральну цільову 
програму знищення запасів хімічної зброї в росії і графік 
знищення: 20% – 29 квітня 2007 року; 45% – 29 квітня 
2009 року; 100% – 29 квітня 2012 року. озХз погодилася 
з цим графіком.

росія станом на 25 листопада 2012 року знищила 28 
тис. т отруйних речовин, або 70 відсотків оголошених нею 
запасів хімічної зброї. про це заявив заступник міністра 
промисловості і торгівлі рф георгій каламанов на 17-й 
конференції країн-учасниць організації з заборони хіміч-
ної зброї, що проходить у гаазі [7].

конвенція передбачає перегляд державами-учасника-
ми процесу її реалізації, який повинен проводитися кож-
ні п’ять років. такі конференції з розгляду дії конвенції 
служать форумами для аналізу та оцінки ходу здійснення 
кХз і виявлення областей, в яких необхідні зміни. осо-
блива увага приділяється режиму перевірки і мінливих 
умов його здійснення, а також науково-технічному про-
гресу в галузі хімії, хімічного виробництва та біотехноло-
гії. перша конференція з розгляду дії конвенції відбулася 
28 квітня – 9 травня 2003 [1].

також однією з основних завдань конвенції є розви-
ток міжнародного співробітництва у справі здійснення її 
та сприяння мирному використанню хімії. після набуття 
чинності конвенцією озХз почала здійснення широкого 
кола програм, націлених на надання допомоги державам-
учасницям у зміцненні їх технічного та наукового по-
тенціалу в галузі мирного використання хімії. допомога 
надається фінансованим державою лабораторіям з метою 
розширення їх технічних можливостей. озХз надає під-
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тримку дослідницьким проектам у відповідних областях 
хімії або бере участь у їх фінансуванні. крім того, в озХз 
також є інформаційна служба для компаній, окремих осіб і 
посадових осіб. ця служба безкоштовно надає інформацію 
про матеріали, які можуть використовуватися замість ток-
сичних хімікатів, про техніку безпеки та охорону здоров’я 
стосовно токсичних хімікатів і питаннях, пов’язаних із 
здійсненням конвенції або її впливом на деякі види ко-
мерційних підприємств хімічної промисловості. озХз 
також проводить щорічний курс підготовки – програму 
партнерства – для хіміків і хімічних інженерів з держав-
членів, які є країнами з економікою, що розвивається, або 
перехідною економікою. програма партнерства дозволяє 
отримати теоретичний і практичний досвід в галузі здій-
снення конвенції, а також пройти підготовку на сучасних 
хімічних промислових об’єктах [8].

таким чином, міжнародне співтовариство в ХХ 
столітті активно формувало нормативну базу, яка в 
повній мірі могла б забезпечити належний рівень хі-
мічної безпеки, з точки зору обмеження у виробництві 
та використанні хімічної зброї, аж до її повного зни-
щення. у той же час не всі країни взяли аналогічний 
курс вирішення цього питання. так, у даний час 188 з 
195 держав-членів оон є учасниками кХз. з 7 держав, 
що залишилися, 2 підписали, але ще не ратифікували 
конвенцію (М’янма та ізраїль). 5 держав не підписали 
конвенцію (ангола, північна корея, Єгипет, сомалі, і 
сирія).

також слід зазначити, що такі країни як російська фе-
дерація і сШа ще не завершили процес знищення існую-
чої хімічної зброї. у зв’язку з цим крапку в питанні без-
пеки від хімічної зброї ставити поки ще рано.
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Регулюючий вплив принципів права на стадії реалізації права проявляється перш за все у тому, що саме вони окреслюють межі дії 
права, встановлюючи таким чином сферу дії права і вказуючи, які суспільні відносини мають залишатися поза правовим регулюванням. 
Через принципи права у людей формуються уявлення про вимоги права і повага до нього, розуміння цінності правового регулювання. 

Ключові слова: правотлумачення, правозастосування, правозастосовна реалізація права, реалізація права, правозастосовча ді-
яльність, основоположні принципи права.

Регулирующее влияние принципов права на стадии реализации права проявляется прежде всего в том, что именно они определяют 
границы действия права, устанавливая таким образом сферу действия права и указывая, какие общественные отношения должны оста-
ваться вне правового регулирования. Через принципы права у людей формируются представления о требованиях права и уважение к 
нему, понимание ценности правового регулирования.

Ключевые слова: правотолкование, правоприменение, правоприменительная реализация права, реализация права, правоприме-
нительная деятельность, основоположные принципы права.

The regulatory impact of the law in the stage of realization of law is manifested primarily in that they outline the limits of the law, thus 
establishing the scope of the law and pointing out that public relations should remain outside the legal regulation. Through the principles of law 
the individuals are understanding of the requirements of law and respect for him, understanding the value of regulation.

Key words: interpretation of law, enforcement, law enforcement realization, realization of the law, law enforcement, fundamental principles 
of law.

актуальність теми дослідження. особливу актуаль-
ність сьогодні має питання про правозастосовну й право-
тлумачну роль принципів права. у пошуку відповіді на 
нього беруть участь не тільки науковці, але й практики.

Мета цієї статті є дослідження особливостей впли-
ву основоположних принципів права на стадії реалізації 
права.

теоретичною основою дослідження стали критично 
осмислені положення, що містяться у працях як вітчиз-
няних, так і зарубіжних вчених, які зробили відповідний 
внесок, зокрема це: с. алексєєв, в. Бабаєв, в. Бабкін, о. 
васильєв, р. давид, в. денисов, а. заєць, о. зайчук, ж.-ж. 
карбоньє, в. карташов, г. кельзен, д. керімов, М. козю-
бра, в. копейчиков, в. кудрявцев, т. кухарук, р. лівшиц, 


